

## ◆感知文化新空间◆



# 春风化雨润人心

——运城市2025年移风易俗文艺节目汇演小记

## 文明新风绽河东

### 运城市2025年移风易俗文艺节目汇演



▲ 综艺专场

春风拂河东,文明绽新颜。

3月20日至21日,运城市2025年移风易俗文艺节目汇演,在盐湖区新时代文明实践中心举行。

为期两天的汇演涵盖“综艺专场”和“戏曲专场”两大主题,通过20个原创节目,生动展现了我市深化移风易俗、推进乡风文明建设的丰硕成果。

在综艺专场汇演中,稷山县选送的开场舞蹈《文明新风舞出来》活力满满,演员们用灵动的舞姿展现出对文明新风的赞美,瞬间点燃现场气氛。盐湖区带来的音乐快板《新时代新风尚》节奏明快,演员们用朗朗上口的台词,讲述身边的文明故事。夏县的古琴书《家家都有孝顺娃》则以独特的表演形式,弘扬忠孝文化,传递良好家风。

平陆县的音乐快板节目《四婆夸媳》,通过4位婆婆讲述各自媳妇孝顺善良的美德,展现了温馨和睦的家庭氛围。

夏县的小品《天价彩礼》、永济市的情景剧《退彩礼》,从不同角度展现了移风易俗背景下人们对婚俗观念的转变。

临猗县的干板腔《文明殡葬美德传》、新绛县的音乐快板《殡葬改革树新风》等节目将政策宣讲与艺术表演巧妙结合,唱响了主旋律、传递了正能量。

情景剧《退彩礼》的演员卫旭



▲ 古琴书《家家都有孝顺娃》

峰和寻琪琪说,参与这部作品创作的过程,对他们来说也是一个自我教育的过程。希望能通过这部接地气的作品,让文明理念深入百姓心中。

戏曲专场汇演同样亮点频出。

河津选送的眉户小戏《殡波》,聚焦殡葬改革,表现了移风易俗过程中人们观念的碰撞与转变;垣曲县带来的豫剧《天价彩礼》,通过精彩的唱段,让观众对高额彩礼的危害有了更深刻的认识;戏剧小品《特殊的陪嫁》情节新颖,则展现了新时代年轻人的新思想、新风尚……

两场演出高潮迭起,掌声不断。演员们精湛的技艺和惟妙惟肖的演绎,不仅将移风易俗的故事诠释得淋漓尽致,也赢得了观众的阵阵喝

彩。

“快板、小品、三句半、干板腔、戏曲……都是群众喜闻乐见的文艺形式,将家风传承、婚俗改革、殡葬新风等主题有机融入,潜移默化中熏陶了观众,有助于影响带动更多人从自身做起、从小事做起,积极践行移风易俗理念。”市民王凯荣说。

活动有关负责人表示,移风易俗绝非一蹴而就,而是一项兼具系统性与长期性的关键工程,既需要村规民约发挥其刚性约束作用,为文明行为划定清晰边界;也离不开文化重塑带来的价值引领,以春风化雨之势浸润人心。相信,在全民参与之下,文明新风一定会在河东大地生根发芽、绽放新枝。

记者 景斌 通讯员 李冰蕊

## 平陆县杜马乡:表彰贤孝楷模 弘扬敬老美德

运城晚报讯(记者 景斌)“百岁寿辰祥庆臻,杨家儿女美德承。”近日,平陆县杜马乡为辖区百岁老人史应群赠匾庆生,弘扬孝老敬老美德。

前不久,杜马乡杜村村民史应群老人迎来100岁生日。虽已至期颐之年,但老人精神矍铄、身体硬朗。在史应群老人多年的言传身教下,其子杨邦娃深受熏陶,始终将尊老敬老铭记于心,并落实在日常生活

的点滴之中。平日里,杨邦娃对母亲关怀备至,无论是饮食起居,还是精神陪伴,都细致入微。他会耐心倾听母亲讲述过去的故事,陪母亲散步聊天,让母亲时刻受到爱的滋养。杨邦娃以实际行动诠释着爱老孝老美德,是当地传承孝道的典范。

一直以来,杜马乡将德孝文化传承视为乡村文明建设的重要内容。此次,杜马乡党委、政府向史应群老人赠送寿匾,杜村党支部、村委

会授予杨邦娃、解香叶夫妇“贤孝楷模”称号,在送上深深祝福的同时,旨在引导辖区村民尊老、爱老,让每位老人都老有所养、老有所乐。

杜马乡有关负责人表示,德孝文化是凝聚人心、推动乡村振兴的重要力量。今后,将持续发力,推动德孝文化与现代生活深度融合,以杨邦娃夫妇这样的典型为引领,让德孝之风在这片土地上吹得更盛,让文明之花绽放得更加绚烂。

## 贾荣志山水画 公益讲座30日开讲

运城晚报讯(记者 杨洋)从运城市美术家协会获悉,该协会将于3月30日举办贾荣志山水画专题公益讲座。

贾荣志,中国国家画院研究员、一级美术师。作为中国美术家协会会员、当代著名山水画家,他长期致力于传统山水画与现代创作理念的融合研究,其作品多次入选全国美展并获重要奖项。此次活动设理论授课与实地写生两大课程,旨在通过“理论+实践”模式系统解析山水画技法要义,助力我市绘画人才技艺的提升。

此次讲座面向全市美术工作者免费开放,即日起至3月28日可通过联系人郭捷(电话/微信:18635941087)报名参与。主办方表示,此次高规格学术活动既搭建了与国家级艺术家对话的桥梁,也为本土美术工作者提供了创作采风平台,将有效促进运城美术事业的创新发展。

## 河东民歌广场舞 培训结业演出举行

运城晚报讯(记者 景斌 通讯员 王洁)近日,河东民歌广场舞培训结业汇报演出在盐湖区文化馆举行。

活动现场,伴随着欢快的音乐,《纺棉花》《走绛州》《二八佳人挑水》等节目精彩上演。演员们神情专注、动作统一,跳出了河东民歌广场舞的独特风采,展现了昂扬向上的精神风貌。

此次活动由市区两级文化馆联合举办,参训学员300余人,培训重点是基础动作的规范、队形编排的技巧及音乐节奏的配合等。盐湖区文化馆有关负责人表示,通过系统培训,有助于帮助群众掌握舞蹈技巧,提升艺术表现力,激发大家参与文化活动的热情。

## 怡心书屋分享好书

运城晚报讯(记者 景斌)近日,三五书友齐聚中心城区山水华都小区的怡心书屋,分享好书《最富足的投资》,汲取人生智慧。

《最富足的投资》的作者是投资大师吉姆·罗杰斯。在书中,他深度剖析了如何以投资者的视角来做出人生选择,并总结成21条准则集中呈现。这本书是一位有智慧的父亲写给孩子的传家之书,同时也是一位财富者写给年轻人的人生成长课程。

活动中,在主讲人王佑军的引导下,书友们深度感知罗杰斯总结的“21条准则”——你的生活你做主,不要让别人左右你的思想;专心致志于自己喜爱的事情;常识?并非真正的常识;学习哲学,学会思考;学习普通话,现在是中国的世纪……“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”书友宁诺说,“一本好书给人力量,关键是身体力行,要以历史为鉴,学多元文化,打破常识藩篱,拥抱各种变化,持续为未来积累跨越山海的底气。”

据悉,除了好书分享会,怡心书屋还会不定期开展诵读经典、抄写美文、品茗插花等活动,旨在弘扬中华优秀传统文化,提升参与者的人文素养,构建现代人的心灵栖息空间。有兴趣的朋友可以加入这个大家庭(咨询电话:17836582668),一起学习,乐享生活。